
Frihed og råderum er stor mangelvare på de regionale stationer hos DR. 

 
Arbejdet med et nyt medieforlig er langt fremme. Trods stort arbejdspres bliver jeg 
nødt til at bruge tiden på at sende denne skrivelse for at få ro i sjælen. 
 
I et nyt medieforlig er der hårdt rug for, at DR’s regio ale stationer får større frihed 
til at lave radio, som passer lige præcis til det område, de laver radio for. Der er brug 
for, at de regionale stationer ikke er underlagt P4 konceptet helt og aldeles -  
udelukkende at være flow-radio, som er total forudsigelig! 
 
Radio Syd i Aabenraa var i ca. 50 år en særdeles elsket radio - både blandt lyttere og 
medarbejdere. 
Radio Syd var en del af vor sønderjyske identitet. Det gælder også for min mand som 
tilflytter! 
 
I godt 10 år har det været DR i København, som har bestemt, hvordan vores lokale 
radio skal være. 
Og det er ikke længere den lokale ledelse, der bestemmer, hvem der skal være 
studieværter. Det bestemmes fra øverste sted! 
 
Gennem 5 år var jeg et aktivt medlem af Dialogforum Syd (januar 2009-marts 2014), 
og her fik jeg/vi lov til at opleve, at vores indflydelse var minimal. DR brugte os til at 
informere os om nye tiltag. Under DR Dagen 30.11.2013 oplevede jeg i en 
te agruppe ed DR’s davære de radio hef Tor Ar jør , at det var lige meget, 
hvilke  ko struktiv kritik jeg ko  ed, for DR’s edieforskere havde altid fu det 
frem til det modsatte. Eksempelvis sagde jeg, at der er forskel på lyttere i Kbh., 
Nordjylland og Sønderjylland, hvortil svaret lød, at medieforskerne havde fundet 
frem til, at der overhovedet ikke var forskel. Under deltagelse i DR Dagen en række 
gange, har jeg på egen krop oplevet, at der kan være stor forskel på lyttere 
forskellige steder i landet. 
 
Her på gården har vi dagligt lyttet til Radio Syd i timevis både inde og i stalden/på 
traktoren, men det fik en brat ende i foråret 2014, hvor København i store træk 
overførte P3 konceptet til vores regionale station på P4. Journalistiske indslag har 
nået et minimum ud af en sendeflade på 7 timer. (Før København bestemte alt, 
havde vi ”I d lik”, et rent journalistisk program på 25 min.) 
Vi fik 2 studieværter, som sidder og udbreder sig om deres egne forhold, spiller en 
masse musik og læser en masse facebook-opslag og s s’er. Der liver serveret 
underholdning, som findes i mange andre sammenhænge. 
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Under et møde på stationen i Aabenraa den 17.3.2014 havde vi et oplæg ved én af 
DR’s edieforskere, hvorefter vi drøftede yt tiltag ed to fja tede studieværter. Vi 
havde ikke noget imod to studieværter, men indholdet var der ingen, der var 
begejstrede for. Lederen af stationen sagde, at det var mere vigtigt for hende at 
lytte til medieforskeren end til os, så vi var 3 meget aktive medlemmer som 
stoppede omgående og et par fulgte lidt senere. (Jeg er aldrig tidligere stoppet i en 
bestyrelse eller udvalg i utide, men min tid er for kost ar til e  ”dialog”, so  ku  går 
én vej) 
 
Efterfølgende havde jeg et debatindlæg i JydskeVestkysten. I 22 debatindlæg gav 
lytterne udtryk for, at de ikke længere havde lyst til at lytte til P4 Syd, én var positiv 
overfor de nye tiltag, og én var neutral.  
 
Tidligere var Radio Syd for +40. Nu er det for dem under 40 år til trods for, at det er 
+40, som for alvor er lokalt forankrede. De unge i dag gider ikke lytte til alm. radio, 
og de er om nogen globale. Det er et stort spild af DR’s idler at lave radio for e  
gruppe, som ikke ønsker tilbuddet! 
 
Én af vore gode venner på 62 år lytter altid til P3, uanset om DR har flyttet P3 
konceptet over på P4.  
Vores medarbejder på 34 år gik over til en kom er iel, lokal statio , fordi ”Radio 
Syd” var levet for poppet. 
Én af mine tidligere arbejdsgivere på 75 år oplever daglig irritation over at lytte til P4 
Syd, men han insisterer på at lytte til sin regionale, licensbetalte radio.  
Min mand og jeg prøver på at lytte til ”vores” radio, e  vi kan hurtigt få slukket 
igen, når studieværterne opfordrer lytterne til at skrive ind, om de har tændt for 
varmen, eller hvor lange deres underbukser er?  
Vi kender en lang række lyttere, som modvilligt er flygtet fra vores regionale station 
– og DR har ikke et alternativ til os! Som 57 årig er der ikke noget at hente på P5. 
DR undervurderer sine lyttere, når de udelukkende tager bestik af meldinger fra 

deres egne medieforskere og kritik på sociale medier. 

 

Lad stationslederne på de regionale radioer få frihed under ansvar til at lave radio, 
som passer til den lytterskare, de har. Det er på høje tid, at DR København eller 
Århus ikke skal styre alt og alle. Tænk om det igen kunne blive et MUST dagligt at 
lytte til vores regionale radio. 
 
Vi har i den grad brug en stærk lokal forankring og råderum til vore regionale 

stationer. Der er hårdt brug for mange journalistiske indslag - indslag af mere end 

blot få minutters varighed! Syd- og sønderjyder er intellektuelle og ønsker indhold 

i dagligdagen. 


